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Erdemes-e pénzt parna
alatt tartani?

= Pénziinket olyan részvénybe

fektetjiik, amelynek értéke egy i
€v alatt 50%-os eséllyel 1,9- TR
szeresére ng és ugyanolyan y
eséllyel a felére csokken. W
Zempléni Andras = Varhatd éves hozam: LT -
0,5*0,9+0,5*(-0,5)=0,2=20%
= Az évek soran pénziink varhato
értéke végtelenhez tart.
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Erdemes-e pénzt parna 1000 szimulacid
alatt tartani? (folytatas) eredménye
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= Az esetek tobb, mint 66%-aban kevesebb
lesz a pénziink 1000 Ft-nal

i A pénz fele parna alatt
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Eredmenyek
'Avagyonunk alakulisa 50% befektetésével = 1000 SZimUla’Cié alapjén:
= Min. 1.kvartilis Median
0 6327 45720

« Atlag 3.kvartilis Max.
4692000 638700 4,66*108
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;’ Buszparadoxon

= Az autdbuszok
atlagosan 10
percenként kovetik
egymast. Egy
buszmegalldba
odamenve varhatoan
hany percet kell
varnunk a buszra?

= 5 percet, 10 percet,
végtelen sokat?
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varakezésili® 1000 szimulacié alapjan az atlagos
- varakozasi id6 145 perc
= De az elméleti varhatd érték akar
végtelen sok is lehetne. A képlet:
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Itt m az atlagos varakozasi idonk,
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Elemzés, értékelés,
dontéselokészités

= Utolsd példak mar ilyenek

=« Altaldban nem tudhatjuk a pontos
valdszinliségeket

= Konkrét megfigyelések alapjan becsliink.
= Matematikai statisztika!
= Kérdések:

= Mi a legjobb mddszer?

= Mennyire pontos/megbizhatd a
becslésiink/dontésiink?




i Statisztika

= Regresszi6: X (ismert mennyiség) fliggvényével
kozelitjuk Y értékét
= Példak:
= Y: holnapi tézsdeindex, X: mai (és megel6z6
napokon mért) értékek
= Y: holnapi hémérséklet, X: mai (és megel6z6
napokon mért) értékek
= Mddszerek:
» Linedris regresszid
= k legkozelebbi szomszéd modszer

i Paradoxonok

= Vigyazat: a kapcsolat léte még nem
jelent ok-okozati viszonyt!
» Capatdmadasok szédma és az eladott
fagylaltok szama

= EIf(itott tlzeldanyag és a szoba
hémérséklete

i Modern fogalmak

= Gépi tanulas (az adatokbdl tanulnak az algoritmusok)

= Statisztikai tanulas (emellett még a bizonytalansagot
is probalja mérni)

= Adattudomany (mindenbdl egy kicsi...)

= Big data: nemcsak a nagysaga miatt mas, hanem a
strukturaja miatt is:

= Sok kiilénb6z6 adatstruktira
= ErGsen hidnyos adatbazisok
= A cél az 6sszefiiggések feltarasa

i Felligyelt tanulas
} i

= Hagyomanyos statisztika: hosszu el6készités,
adattisztitas

= Modern megkozelités: nagy adat sok tulajdonsaggal —
gépi tanulas segit ezek koztil a fontosakat kivalasztani
= Lényeg: az Uj adatokon m{ik6djon a modszer!

i Mi is az a ,,big data”?

= Nincs matematikai definicio
= Nagy (terabyte-petabyte), valtozo,
komplex (pl. sz6veg-képek-video)
= A cél az 6sszefiiggések kinyerése
= Lehetséges modszerek:
= Részek elemzése, Gsszesitése
= Véletlen részmintak vizsgalata
= Mesterséges intelligencia

A szimulacid (és a big data
elemzés) eszkoze: R

= Az R egy statisztikai programcsomag

= Nyilt forraskodu

= Szabadon let6lthetd: cran.r-project.org

= Magyar nyelven is hozzaférhetd sok
segédanyag

= A szimulacidonal hasznalt program:
http://zempleni.elte.hu/kutej.txt




i Ipari alkalmazasok

= Bonyolult rendszerek monitorozasa, a potencialis
hibaforrasok el6zetes beazonositasa (pl.
olajflrdtornyoknal)

= App a kagylotenyésztG farmereknek a tapanyag- és
egyéb faktorok optimalizalasara (ha mar ez megvan,
hasonldk sok helyen elképzelhetGek)

= Szallitdcégek koltségszamitasa — jo elbre, igy konny(
optimalizalni: mit mikor, mivel érdemes szallitani

Jatékok — a mesterséges
intelligencia a nyerd

= AlphaGoZero: Ugy tanulta meg a go jatékot, hogy
nem kapott semmi kiils6 segitséget. Csak a
szabalyokra éplilve, 24 drai tanulas utan legyézte a
korabbi vildgbajnok programot

= Hasonlé eredményt ért el a sakkban is

= FG eszkdze a Google gépi tanulasra optimalizalt
chipje, a TPU (tensor processing unit)

= Ezek alapkove a Tensorflow, amivel neuralis haldkat
lehet konstrudIni és tanitani

i Forrasok

= Wang et. al: Statistical methods and computing for
big data (2016), U.S. Department of Health and
Human Services

= Boulton: 10 data analytics success stories: An inside-
look (2018)
https://www.cio.com/article/3221621/analytics/6-
data-analytics-success-stories-an-inside-look.html




